

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Feliratokért a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.  
Telefon-szám 184.

Feladvó szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.  
Vidékre félévre 14 korona.  
Egyes szám ára 12 fillér.

## Hullik a fákról

a sárguló falevél, mulik a nyár és megjött ismét az ősz. Ötödször köszönt immár reánk a háborus ősz, ötödször mered felénk a télháboru keverceinek, szenvedéseinek és borzalmainak réme. Őt esztendő véres munkájára tekintünk vissza és révedező szemmel nézünk előre — a bizonytalan, kevés jót ígérő jövőbe. Háboru van még mindig, háboru, amelyben odakünn a fronton véreznek fiaink és mi, idehaza levők néikülözünk, szenvedjük a háborus nincstelenséget. Ruhánk foszlik, cipőnk rongyosodlik, falatkenyerünk mind egyre szűkebbre szabódik. A cipőhivatali egyre adja, nagy buzgalommal, a cipőjegyeket, de a cipész kétségbeesetten néz maga elé, mert a cipőjegy ellenében nem adhat cipőt, nem adhat új talpat és a szegény közönség rettegve gondol arra, hogy jönnek az esős, lucskos idők, amikor rossz gunyában, lyukastalpu, rongyos cipőben kell a biztos megbetegedés elé tekintenie. A piac egyre drágul, a hús ára emelkedik, főzéskéféle nincs elég és annak is rémesen magas az ára. A mindennapi betevő-falatunkhoz, a száraz kenyérhez is csak nehezen jutunk. Most az egész város közéletére van utalva. Mindenki mehet a városi lisztbolt elé és ez a közélet megnehezíti a közönség életvezését és a közigazgatás a rémesen nehéz munkát ró. Őz van, ötödször hullik a sárguló lomb és mi szenvedést tűrő, mindent elviselő irtónlevők felsóhajtunk: Mikor lesz már igazi tavaszi ébredés, mikor nyílik már a béke pompázatos, szép virága?! Mikor jön már a munka illatterhes tavasza?

## Magyar politika.

Budapest Szombaton délelőtt 10 órakor a miniszterelnöki palotában Wekerle elnöklése mellett minisztertanács volt, amelyen folyó ügyeket tárgyaltak.

Budapest. Az Est értesülése szerint Tisza István gróf szeptember hó 5-én kihallgatáson jelent meg a király előtt azonban szattal nem politikai kérdésben, hanem mint ezredes jelent meg rendkívül fontos katonai megbízásban.

Windischgrätz herceg közéletvezési miniszter a Déi Hírlap tudósírója előtt megcáfolta a lemondásáról terjesztett híreket és azon véleményének adott kifejezést, hogy a hamis hír terjesztőinek az a céljuk, hogy megzavarják a közte és Wekerle között fennálló jó viszonyt.

Szterényi kereskedelmi miniszter vasárnap adja ki a ruharendeleletet, amely e hó 17-én kedden lép életbe.

Hadik János gróf volt közéletvezési miniszter egy hírlapi interjúban kijelenti, hogy egy is mint politikus, úgy is, mint volt miniszter arra a meggyőződésre jutott, hogy Magyarországnak elengedhetetlenül szükséges, hogy Ausztriától gazdaságilag külön váljon.

## A nyugati harcok.

Reutter jelentés. Az amerikai hadsereg a san michieli offenzívát csütörtökön reggel 5 és 8 óra között kezdte meg. Az amerikai és a francia hadsereg a san michieli kiugró ék valamennyi pontján megindította a támadást négy órai pergőtűz után, több, mint száz tank segítségével. Az antant csapatok hatalmukba kerítették San Michiel külvárosát. A németek erősen tartják a római mezőt.

## A pétervári anarchia.

Koppenhága. Stockholm át érkezett hírek szerint a forradalmárok 24 óráig tartó borzalmas harcok után Pétervár legfontosabb pontjait elfoglalták. Több helyen folyik még a harc. A város egy részét elpusztították. Több, mint háromszáz ház esett a tűznek áldozatul. A tűzvész még mindig dühög. Az utcák szegletein halmokban hevernek a holttestek.

Helsingfors. Péterváron a polgárháboru tovább dühög. Az utcai harcok hevessége fokozódik.

## Hadüzenet Oroszországnak.

Berlin. A Times jelenti, hogy az antant hatalmak elérkezettnek vélik az időt arra, hogy Oroszországnak hivatalosan hadat üzenjenek. Az antant első célja, hogy a bolsevikiek uralmát megdöntse és a bolsevikieket megbüntesse.

## A francia szociálisták a béke mellett.

Genf. A francia szocialista sajtó behatáson foglalkozik Burián külügyminiszterünk beszédével. Fontosságát különösen kiemeli a Journal de Peuple Rámutat, hogy Burián az első, aki a fegyverszünetet meri emlegetni. Hevesen ki kel emiatt, hogy a kormány Burián beszédét el akarja feröteni. A Humanité is foglalkozik beszédével és kiemeli, hogy az antant politikája a hallgatás, holott most már itt volna az ideje, hogy háborus céljait nyilvánosságra hozzák.

## Mi készül a nyugaton.

Zürich. A Havas-ügynökség jelenti, hogy a nyugati hadműveletek új stádiumba léptek és el kell készülni arra, hogy nyugaton újból fellángolnak a nagy csaták.

## Jöjjenek a békefeltételek.

A francia szocialisták az antant szocialisták szeptember hó 17-én Londonban tartandó konferenciáján követelni fogják, hogy a hadviselő államok egy semleges közvetítése útján köcsönösen cseréljék ki békefeltételeiket.

## A németek előzékenysége.

Helsingfors. A német követ hogy Németország nem akarja hogy Svédország és Finnország háborus bajokba keverodjenek és éppen ezért nem szállja meg északi Kaléziát, ha Anglia Kaléziát és a Murman-part vidéket kiüriti és ott levő csapatait visszavonja.

## A császár beszéde.

Berlin. A Vörwärts írja, hogy a császárnak a Krupp-gyár munkásaihoz intézett beszédét megcenzurálták. Abban a szövegben, amelyet a Wolff ügynökség által közölt szövegben nem benne, hogy a császár a porosz választói jogról is beszélt, holott a császár tényleg beszélt erről.

## A derék csehek.

Hága. Egy angol lap elszámol arról, hogy hány katona adta meg magát a háboru alatt. Az angol lap számadatai ezek: Oroszországban 300000 cseh adta meg magát, a szerbeknél 35000 adta meg magát. Oroszországban 50000 éhen halt, a szerb visszavonulásnál mind az ott levő cseh elpusztult.

Kedden, szeptember hó 17-én a bajai közjegyzőnél

# föld- és házárverés!

## A tisztviselők fölségítéséről.

Hogy a mindenkori kormányok a közalkalmazottak sorsát ne viselték volna a szívükön, arról szó sincsen. Aki kételkedik benne, olvassa el a tenger memorandumra adott miniszteri válaszokat. A nagy jóindulatnak látható jelei is vannak — a pézintézetek váltóoztályaisában. Sőt, hála a világot megremegtető vihar „erkölcsnemesítő” hatásának, már másutt is. A 12. óra után, amidőn a magávagyonnal nem bíró közalkalmazottak már végkép és örökre elmerültek az adósságotengerében, megmozdult a kormány és jóindulatának valóban látható jeleit is adta. Az egyesek is tudatára ébredtek annak, hogy a közjóért küzdve önmaguk életét is könnyebbé, jobbá, szebbé, boldogabbá teszik. Megindult a mentőakció. Itt az egyesek, ott a kormány elhatározásából és kezdeményezéséből megszervezték a beszerzési csoportokat.

Hogy mennyire sikerült ezen szervekkel a közalkalmazottak terhein könnyíteni, most nem kutatom. Én csak az örvendétes kezdő lépést látom; a kormányoknak évtizedes és már komikussá vált frázishalmazatai után, a jelenlegi kormány igazi jóindulatának első jeleit látom és ebből reményt meríték arra, hogy a kormány szociális intézkedéseit folytatni fogja. Nem busulok azon, hogy a beszerzési csoportok nem szüntették meg egy csapásra ésbontó gondjainkat hanem örvendek azon, hogy végre mindnyájan a szövetkezés szükségességének gondolatára ébredtünk — és cselekszünk. Ne türelmetlenkedjünk. A közalkalmazottak felségítésének nagyon nehéz, de halaszthatatlan munkája meg csak a kezdet sádjában van. A fő, hogy megtettük az első lépést az önségélyhez. A kezdet nehézségeinek leküzdése s a „rothasztó” központok — országszerte oly hűn várt — csendes, avagy viharos kím-

lása után, majd csak erőre kapnak a beszerzési csoportok. Ezenel bucsuzam is a beszerzési csoportoktól, mert nem édom ezek fontosságát bizonyíthatom.

A közalkalmazottak megélhetését előmozdító másik, igen fontos kérdéssről óhajtok egy-két szót szólni. A kormány a tisztviselőket némi élelmiszerral és ruházati cikkel ellátta (il. ellátása folyamatban van), intézkedéseket tett adósságaik convertálása iránt. Mindazon intézkedések ellenére a tisztviselők még mindig a kormány messzemenő támogatására vannak utalva. Nagyon üdvös intézkedésnek tartanám, ha a kormány nemcsak élelmiszerekkel és ruházati cikkekkel látná el a közalkalmazottakat, hanem lakáspénz helyett természetbeni lakásokkal is.

Ezen terv megvalósítása nagyban megkönnyítené a tisztviselők életterheit, kedvezően befolyásolná a városok lakáskérdését és előmozdítaná az általánosan kívánt többtermelést.

De nem léleknekfűli emeletes házóriásokba kellene összezúfolni a tisztviselő családokat, hanem sertés és majorság tartására alkalmas udvarral és legalább 200 négyzetöl termértékű konyhakerttel bíró, barátságos, kis családi házakat kellene építeni. Ha a tisztviselőnek otthon, az udvara végén van egy kis kertje, azt idegen munkaerő igénybevétele nélkül, könnyű szerrel megmunkálhatja. 200 esetleg 250 négyzetöl területen, megfelelő művelés és gondozás mellett, középnyagyságu családnak egész évi burgonya, kaporzata, bab, paradicsom és zöldségszükséglete megteremhet. Az étel, illetve élelmiszer hulladékból pedig anyagi megerősítés nélkül 1—2 márkát felnevelhet, egy kis majorságot terthet.

Igen sok tisztviselő már is földbérlettel pótolja a hiányzó konyhakertet, ezuton keresi a jobb boldogulását. De ez csak fél segítség, mert a határban levő földeket tisztviselő-ember nem művelheti oly intenzíven, mint a lakásánál levő konyhakertet és — mert a határban levő földek termésének jó részét ellopják.

Ez a kérdés aktuális volt a háború előtt, ezzel érdemes komolyan foglalkozni ma is. Meg vagyunk győződve arról, hogy a tisztviselők sorsán többet segítene egy kerttel bíró természetbeni lakás, mint a kormány tervezte convertálás.

Ha a természetbeni lakás nyújtotta előnyöket élveznük; ha a saját kertünk nyújtotta ön-

külsőleges természetvényekkel háznakat elláttuk nem őt ki a hideg verejték homlokunkon, az ősi szél favalatára:

F.—y.

## H I R E K.

### Színház.

Heltai Nándor derék, törekvő színtársulata a most következő héten is pompás, majdnem csupa újdonsággal tele műsorral halálja meg a közönségnek szinte páratlanul álló lelkes támogatását a közönség nap-nap után megtölti a színházat és biznyságát adja annak, hogy ha minálunk egy jól szervezett, összhangban igazgatott színtársulat egy megfelelő nagy helyiségben játszhatna, akkor minálunk teljes téli szezonban is kitűnően megélhetne.

Az e heti műsor a következő: Hétfőn: A szerető. (másodszor) Keddén: A pacirna. Szerdán: A priuo (elsőször). Csütörtökön: Cabaret-est változatos műsorral. Pénteken: Szünet. Szombat és vasárnap: Vengerkák bemutatója.

**Kitűntetés.** Dr. Sándor Béla tartalékos főhadnagy, aki már a háború elején a III. osztályu katonai érdemkeresztrel lett kitűntetve, most megkapta a signum laudis a kardokkal. Dr. Sándor a mozgósítás óta van a fronton Végig verskedte az orosz és a román háborút, többször megsérült. Most az elasz haterőten szolgálja a haza szent ügyét.

**Istentisztelet az izr. templomban.** Hosszu nap előestéjén Kolnára esti 7-kor, a másnap reggeli imádkozás az új időszámítás szerint reggel 6 órákor kezdődik.

**Országos vásár** lesz vasárnap és hétfőn. A vásárt megzavarja azon körülmény, hogy hétfőre esik a zsidók legnagyobb ünnepe napja az engesztelés nap (hosszu nap) amikor minden zsidó zárva tartja üzletét s így aligha jön Bajára vidéki kereskedő, amennyiben az ünnepek már vasárnap délután 6 órákor van a kezdete.

**Hála Istennek** elmúltik már a nyári időszámítás és nem kell többé magunkat az- nál áltatni hajnali 5 órákor, hogy most hat óra van, tehát fél kell kelnünk. Vasárnap van az utolsó napja a nyári időszámításnak. Hétfőn reggelre már hátra kell igazítani az órákat. Ezzel egy órával később lesz reggel, de egy órával ko-

rábban is lesz este. Hétfőn reggel este 8 órákor már koromsütőtek lesznek az utcák. Vajjon nem gondolják-e, hogy most már igazán itt volna az ideje az utcai világítás megkezdésének.

**A fiakkeresek bent jár-** tak a rendőrszkapitányai, hogy a fiakkeresek vidéjokban végre megegyezzenek. A fiakkeresek a viszonyokhoz mért tarifaemlést kérték, azonban nem jöhető létre megegyezés. Azt hisszük, hogy a fiakkeresekkel tényleg csak egy lehet rendet teremteni, ha tetemes tarifaemlést engedélyeznek nekik, mert biz' az tényleg lehetetlen, hogy a fiakkeresek egy hajóutért 1 korona 10 fillért hajpanasz, de viszont az sem tűrhető, hogy a fiakkeresek a városokban 15—20 sőt gyakran 25 koronát követeljenek a hajóra való utért, vagy például a városoktól a Szent Antal-utca közepéig, vagy a Mátyás király-utrig egy 2—3 perces utért négy koronát követeljenek. A helyzet most az, hogy a hatóságilag megállapított fiakker tarifa lehetetlenül alacsony, amelyet a fiakkeresek egyáltalán nem respektálnak és egy-egy utért horribilis arakat követelnek. Ustaz tetszés szerint vesznek fel, vagy utasítanak el, aszerint, hogy az illetőből menayi néz ki. Amíg a fiakkereseknek a megélhetésüket biztosító tarifát fel nem állítanak, addig kegyetlen lesz a rendőrség szembe hunyni. Ezenkívül még egy baj van: Nincsen takarmány. A tanácsnak kellene gondoskodnia arról, hogy ezek az emberek takarmányhoz jussanak, mert másképpen beali a fiakkeresés esődjé.

**Vigyáznai kell a papucsoakra,** mert egy rendelet szabályozta a cipő és papucs árát. Különösen érdeklí Szabadka közönségét a papucs maximumálása, mert a papucségyasztás igen nagy és különösen azért, mert a piacon áruló papucsesok leg-

**SZOMBATON  
DINORAH**  
(A TRAVÁNKORDI  
KIRÁLY LEÁNYA)  
filmrevü 5 felv. töse-  
rebben ELGA BECK

**VASÁRNAP  
KIRÁLYOM MEG-  
HALOK ERTEDE...!**  
e. 4 felv. dráma lesz  
az Urániában.

SZOMBATON  
Wanda Treu van felépte

**Halálos  
szerelem**

dráma 3 felvonásban.  
VASÁRNAP:  

**Századok  
legendája**

dráma öt felvonásban.  
AZ Apollóban.

különösebben értelmezik a tisztességes árusítást. A rendelet szerint a szeges férfi bőrpapucs kisiparos-ára 48 korona (eddig 120 koronáért árulhatták a jó papucosok), női papucs bőrféjjel, kisiparos-munka 37 50 korona (eddig 90 koronáért árulhatták a pizsón a némes papucos-céh tagjai), női papucs, selyemféjjel 42-50 korona, gyermekpapucs 25 50—34 korona. A fiatalpapucs-ára, szíres hasítottbőr-féjjel 13 50 korona. A fő az, hogy a papucosok az árakat jól látható helyen kifüggeszték és hogy a rendőrség jól vigyázzon az árak betartására, mert papucset mégsem viselnek a legszegényebb emberek...

**Se zsidónak, se cigányoknak.** Az érsekcsanádi községi előjáróság nagyon erőlyesen védi meg az ottani lakosság érdekeit. A falu dobosával szombatot hajnalbankidőbeli, hogy szállót nem szabad eladni se zsidónak, se cigányoknak. Nem tudjuk, honnan kapta a jegyző ur erre a különös rendszabályra az utasítást, de egyet tudunk: Hogy ilyesmit elkövetni Magyarországon nem szabad, mert tudunkkal ez az emberi jogok legdurvább megsértése. Azt a tiszteletteljes kérdést intézzük Peet vármegye alispánjához: Mit szól derek érsekcsanádi közegének a fúrcsa eljárásához?

A szerkesztésért és kiadásért felelős:  
FÜDÖS KÁROLY.  
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin“-könyvnyomda gőrszemlői Mátyas-utca-án Bajan.

## Felhívás.

Az 1884. évi XVII. t. c. 62. és 157. §-ai 40 koronától 400 koronáig terjedő pénzbírság büntetése alatt kötelese a tanonc tartó főnökök, hogy tanulóikat a tanonciskola pontos látogatására szorítsa.

Minden tanuló az ellenőrző - könyvcskéjében „Figyelmeztetés“ cím alatt a beírás idejéről (szeptember 10—14-ig) tájékozódhatott. Mégis azt tapasztalom, hogy a tanulók a beírásra lánynán jelentkeznek. A tanítást **szeptember hó 17-én** megkezdjük, addig minden tanuló, még a téli tanfolyamra járók is beiratkozzanak, mert a főnökök ellen — késő iratkozás miatt is, — a kihágási eljárás megindítását kell kérnem.

Az 1918—19. iskolaévre küldött minisiteri rendeletből tudomásulvétel végett közlöm az újabb tudnivalókat:

„Minden kereskedő, iparos, vagy hirozést és fehéruharvarrást tanuló tanuló tanítóes a tanonciskola látogatására szorítandó. Az előzetes felmentések eddigi rendszerét megszüntetem. Háborus ékokból tehát a jövőben az iskola látogatás alól felmentés nem adható. Felelősség terhe mellett elvárom tehát, hogy az iskolák igazgatói a tanulók iskolábajárását szigorúan ellenőrizzék a ba nem iskolázott, vagy igazolatlanul mulasztó tanoncok mesterei ellen a feljelentést a hatóságoknál tegyék meg.“

Komolyan figyelmeztetem a főnököket, hogy iparunk magasabb érdekeinek szem előtt tartásával folyó hó 17-ig tanulóikat beiratni sürgős kötelességük.

Baja, 1918 szeptember 14.

**Vágó Rezső s. k.,**  
igazgató.

310/918. ú. sz.

## Földek és házak árverése.

Ezennel közhírré teszem, hogy dr. Köller Imre ügyvéd bajai lakos megkeresésére a hitelezők értesítése mellett a bajai kir. közjegyzői irodában 1918. évi szeptember hó 17-ik napján d. u. 2 órakor a következő ingatlanok nyilvános önkéntes árverésen az alábbi feltételek mellett a legtöbbet ígérőnek eladának.

És pedig:

I. a bajai 4405. betétben A. I. 1—10. sor. 4670, 4672, 4683, 4684—4689. hrsz. alatt felvett összesen 20784. négyeszőgöl telekkönyvi területű Kiegerl-féle vancogai szőlő, szántó és kaszáló négyeszőgöl 2 K. 20 f. összesen 45724 K. 80 f. kikiáltási árbau, továbbá

II. a bajai 4500 betétben;

1. A. VIII. 3—4. sor 3392/1. és 3393/1. hr. Katonaváros Budapesti-út 8—10 ö. i. számú Bernehütz-féle ház (1540. négyeszőgöl beltelekkel) 25000 kor.

2. ugyanott A. IV. 1., 4—6 és VII. 1—2. sor. 3011., 3014., 3012/1., 3013/2., 3016. és 3017/1. hr. Deszkás-utca 17/b. ö. i. sz. a. felvett Csukás-féle ház (2804. négyeszőgöl gyümölcsös kert és beltelekkel) 20000 kor.

3. ugyanott A. I. 6—7. és IX. 1—2. sor. 2101. 1/b. 2106/2., 2110. és 2111/1. hr. belváros gróf Széchenyi-utca 10/a. ö. i. számú összesen 1934. négyeszőgöl területű beltelek ideiglenes épületekkel (jégpálya, sporttelep, jégverem) 30000 kor.

4. ugyanott A. VI. 1—2. sor. 152—153. hr. Béla király-utca 21. ö. i. számú Áy-féle ház 8000 korona kikiáltási árbau.

Az ingatlanok kikiáltási áron alul el nem adának.

A kikiáltási ár 10 százaléka alulírt kir. közjegyző kezéhez készpénzben vagy helybeli pénzügyi betétkönyvben bányapénzű letendő.

Ha az árverés után 8 nap alatt 5 százalékkal magasabb utóajánlat nem tétetik, úgy a vevő tartozik az erről leendő értesítéstől 3 nap alatt bányapénzét — ennek elveszése nélkül — vétel-ára 15 százalékra kiegészítve a bajai kir. közjegyzői hivatalban letétbe helyezni, minék teljesítése után az I. pont alatti ingatlant azonnal, míg a II. 2 és 3 pont alattiakat 1918 év november hó 1-én birtokába és használatába veheti; a II. 1 és 4 alatti bérbeadott ingatlanok házbére f. évi november 1-től illetik meg a vevőt.

A vételár többi része az árverés napjától folyó 5 százalékos kamattal — a bányapénz elveszése és az ingatlanok vevő vesztélyére újból elárverezése terhével — f. év végéig szintén alulírt kir. közjegyző kezéhez kifizetendő, aki ezt, valamint a bányapénzeket eladó kívánságára a Bajai Takarékpénztárban, esetleg más helybeli pénzügyi betétként helyezi el.

Amennyiben a telekkönyvi tulajdonos f. évi december hó 31-ig az elárverezett ingatlanok teljesítésére alkalmas okiratot alulírt kir. közjegyző kezéhez át nem adhatna, ez esetben a lefizetett pénzeiket betéti kamatokkal együtt hiánytalanul visszakapják.

Az ingatlanok vételétől kezdve az adók, valamint a szerződés, átírás és illetékek vevőt terhelik. Az árverési és letéti költségeket, úgy a birtokba vételig járó közhatalmokat is a telekkönyvi tulajdonos viseli.

Kelt Baján, 1918. évi szept. 11.

**Bodrog Gyula,**  
(P. H.) kir. közjegyző.

**Dr. Burtik Andor**  
h. városi kerületi tisztiorvos  
osázi és királyi főorvos  
rendelését újra megkezdte.  
Rendel. díjátán 2—4-ig lakásán:  
Tóth Kálmán-utca 12. szám.

## Eladó FÖLDEK!

Husz hold föld szőlővel, tanyával — **eladó.** Felvilágosítást ad: Éber Sándor, Jókai Mór-utca 19 ik szám

**Egy hasasgöbe eladó:** Homokváros, Báthory István-utca 22 szám.

## Eladó gépek!

**Egy darálógép, vagy szecskavágógép, egy gázmutatóra, három gömbölyű, favágáshoz való fűrés — eladó!**  
Értekezni lehet délben és este  
Petőfi Sándor-utca 77. sz. a.

Értesitem a tisztelt vásárlóközönséget, hogy a — kiválóan bevált —

**„DOBIN“  
mosóporból**

ismét sikerült egy nagyobb mennyiséget beszerezni és azt **még a régi árban** bocsájtatom forgalomba.

Tisztelettel  
**RÓNA JÓZSEF.**  
Baja, Grauaug-féle ház.

Egy jókarban levő, fehér **gyermek-vaságy** matracal együtt **eladó:**  
Mészáros Lázár utca 48. sz.

Keresek megvételre egy nagyobb, használt **meteor - kályhát.**  
Cím a „Corvin“-nyomdában.

A bajai m. kir. állami tanítóképző intézet köztartásánál a **gazdaasszonyi állás** megüresedett. Ezen állás betöltésénél tanárok vagy tanítók **özvegyei** előnyben részesülnek. Részletes felvilágosítással az igazgató szolgál.

**HÉRDETÉSEK**  
jutányos áron  
vételnek fel!

**Watproof**

elszigetelő anyag mellyel nedves falakat és pincéket szárazzá lehet tenni

**Keromit-tégla**

kapu bejárat és udvar burkolására.

**Kutgyűrűk**

esővíz-medencék kutak készítésére

**Mész és cement**

állandóan friss minőségben,  
ajánlja:

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle tégla és cement-gyár  
Baja. Telefon 111.

**Szives figyelmébe!**

A cs. kir. szab. Triestti Általános Biztosító Társulat  
(Assicurazioni Generali)  
Alakult 1831-ben.

**Hadikölcsön-életbiztosításokat**

orvosi vizsgálattal vagy anélkül a legelőnyösebb feltételek mellett kéri.

Ezt a társaságot mi ily biztosítások kötésére a legjobban ajánljuk és mindennemű felvilágosítással díjtalanul szívesen szolgálunk.

**Bajai Kereskedelmi és Iparbank  
Baja.**

**Éjjeli inspekciós**

szeptember 16-ik reggeli 7 óráig  
és vasárnap délután nyitva:

**Dr. MAKRAY LÁSZLÓ**  
gyógyszertára.

**„Corvin”-nyomda**

**BAJA, Mátyás király-tér 8. szám**  
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok  
izléses, pontos és gyors  
kivitele.

**Nagy nyomtatványraktár!**

„Bajai Független Ujság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala